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برنامه دولت برای مهار تورم و 

کلان
جلوگیری از پیشروی نرخ رشد پایه 
پولی و نقدینگی چیست؟ به‌گفته 
احسان خاندوزی، وزیر اقتصاد قرار است یک برنامه 
ویژه مهار تورم در 9ماه پایانی امسال تهیه و به اجرا 
گذاشته شود؛ هرچند با گذشت نزدیک به 2هفته از 
تیرماه، جزئیات این برنامه ویژه اعلام نشده است. بانک 
مرکزی هم با هدف کاهش نرخ تورم از کانال بانک‌ها، 
خط قرمز جدیدی را تعریف و اعلام کرده قوانین 
سختگیرانه‌ای را برای رشد ترازنامه بانک‌ها درنظر 
گرفته تا از این طریق مانع از خلق نقدینگی در بانک‌ها 
شود و یکی از اهرم‌های رشد تورم را کنترل کند. 
به‌گفته علی‌اکبر میرعمادی، مدیر اداره ارزیابی سلامت 
نظام بانکی بانک مرکزی، با الزام بانک‌ها به رعایت حد 
2درصدی ماهانه در رشد ترازنامه زمینه برای توقف 
رشد شتابان خلق نقدینگی در بانک‌ها فراهم شده و هر 
بانکی درصورت تخطی با اقدامات انضباطی بانک 
مرکزی مواجه خواهد شد و ‌متناسب با درصد تخطی 
بانک‌ها از رشد مقداری ترازنامه نرخ سپرده قانونی بانک 
افزایش می‌یابد. سؤال مهم این است که آیا دولت 
برنامه‌ای برای جلوگیری از ناترازی در دخل و خرج خود 
دارد؛ به‌ویژه اینکه سیدابراهیم رئیسی بارها تأکید کرده 
استقراض از بانک مرکزی و افزایش پایه پولی خط قرمز 

دولت او خواهد بود.

پول تورم‌ساز چاپ نکنید
رشد پایه پولی از 42.6درصد در تیرماه پارسال به 
31.5درصد در پایان فروردین امسال رسیده که 
نشان‌دهنده کندتر شدن سرعت چاپ پول تورم‌ساز 
به میزان 11.1درصد دارد. البته این روند کاهش حجم 
انتشار پول پرقدرت که نشان‌دهنده میزان استقراض 
دولت و بانک‌ها از بانک مرکزی است، بر میزان کاهش 
حجم نقدینگی محسوس نبوده؛ به‌گونه‌ای که رشد 
نقدینگی از 39.4درصد در تیرماه سال گذشته به 
38.2درصد در پایان فروردین 1401کاهش یافته 
که نزول 1.2درصدی دارد. با این وضع و به‌ویژه با اقدام 
دولت سیزدهم در حذف ارز 4200تومانی کالاهای 
اساسی و هوشمندسازی این یارانه‌ها به نفع مردم، 
دست‌کم انتظار نمی‌رود تا پایان سال‌جاری نرخ تورم 

روند نزولی را تجربه کند.

به گزارش همشهری، حجم پایه پولی از 465هزار و 
250میلیارد تومان در فروردین پارسال به 611هزار 
و 780میلیارد تومان رسیده؛ یعنی در این مدت بانک 
مرکزی 14هزار و 530میلیارد تومان بابت ناترازی 
بانک‌ها و پوشش بخشی از کسری بودجه دولت، 
پول چاپ و تزریق کرده است. این روند باعث شده تا 
ضریب فزاینده نقدینگی به رقم بی‌سابقه 8در پایان 
سال گذشته برسد؛ به این معنا که پایه پولی 8برابر 
به نقدینگی افزوده است. این رقم در فروردین امسال 
البته کمتر شده و به رقم 7.9برابر رسیده که نتیجه آن 
ثبت رکورد 4823هزار میلیارد تومانی حجم نقدینگی 
در پایان فروردین امسال است. به روایت دیگر در یک 
سال گذشته 1332هزار میلیارد تومان بر نقدینگی 

افزوده شده است.
بانک مرکزی می‌گوید: هرچند خالص مطالبات این 
بانک از بخش دولتی در فروردین امسال نسبت به 
فروردین سال گذشته باعث شده تا 13.6درصد از رشد 
پایه پولی در فروردین امسال نسبت به فروردین پارسال 
کاسته شود، اما در مقابل اثر 20.1درصدی خالص 
دارایی‌های خارجی بانک مرکزی و 6درصدی مطالبات 
بانک مرکزی از بانک‌ها به همراه سهم 19درصدی 
خالص سایر اقلام بانک مرکزی در فروردین باعث 
شده تا رشد پایه پولی در نخستین ماه امسال نسبت به 
ماه مشابه سال قبل به 31.5درصد برسد. این گزارش 
نشان می‌دهد فروردین امسال نسبت به فروردین سال 
گذشته بانک مرکزی 1.3درصد بیشتر پول چاپ کرده 
که دلیل اصلی آن رشد خالص مطالبات این بانک از 
بانک مرکزی بوده است. سیاستگذار پولی یعنی بانک 
مرکزی می‌گوید: رشد واقعی نقدینگی در فروردین 
امسال نسبت به ماه مشابه سال قبل 35.6درصد بوده؛ 

زیرا 2.6واحد رشد از رشد نقدینگی 38.2درصدی 
ناشی از اضافه شدن اطلاعات دارایی‌ها و بدهی‌های 
بانک‌های نظامی در بانک سپه بوده که اثری بر نرخ 
تورم و دیگر متغیرهای پولی ندارد و این گزاره را همیشه 

بانک مرکزی یادآور می‌شود.

بانک‌های تورم‌ساز
کسری بودجه دولت و ناترازی بانک‌ها اثر مستقیمی 
بر رشد پایه پولی و نقدینگی و در ادامه نرخ رشد تورم 
دارد؛ زیرا هر چه بانک مرکزی پول چاپ کند؛ آن‌هم 
بدون پشتوانه بر شدت پایه پولی افزوده می‌شود. این 
پول‌های تورم‌ساز و تازه منتشر شده از کانال بانک‌ها 
به اقتصاد تزریق می‌شود که همان نقدینگی است. 
فرقی هم نمی‌کند این نقدینگی به کسری بودجه 
دولت اختصاص پیدا کند یا به بنگاه‌های اقتصادی و 
مردم سوق داده شود. نتیجه آن، افزایش سطح عمومی 
قیمت کالاها و خدمات و کوچک‌تر شدن سفره مردم 
است. تازه‌ترین گزارش بانک مرکزی نشان می‌دهد 
میزان بدهی دولت به بانک مرکزی در فروردین امسال 
نسبت به فروردین سال گذشته 2.7واحد درصد کاسته 
شده که بیانگر کاهش میزان استقراض دولت است، اما 
در سوی دیگر میزان بدهی بانک‌ها به بانک مرکزی در 
همین مدت رشدی 24.4واحد درصدی داشته که 
بیانگر یک مدل استقراض غیرمستقیم برای پوشش 
کسری بودجه و البته ناترازی بانک‌هاست. البته بانک 
مرکزی در ماه‌های اخیر تلاش کرده تا جلوی استقراض 
بانک‌ها را بگیرد که نتیجه آن کاهش 2.2درصدی 
بدهی بانک‌ها به بانک مرکزی در فروردین 1401نسبت 
به اسفند سال گذشته است و در عین حال میزان بدهی 
دولت به بانک مرکزی در دوره زمانی یادشده تنها 2دهم 

درصد کاسته شده است.
بانک مرکزی عملا نقش وام‌دهنده اصلی را برای جبران 
کسری بودجه دولت‌ها و بانک‌ها دارد و به هر میزان 
که بتواند باید از میزان استقراض دولت و بانک‌ها در 
یک افق کوتاه‌مدت و میان‌مدت بکاهد. انتظار می‌رود 
که از نرخ تورم جلوگیری و آن را در ماه‌های آینده 

کنترل کند.

کاهش بدهی دولت به بانک‌ها
جدید‌ترین آمارهای منتشر شده از وضعیت دارایی‌ها 
و بدهی‌های شبکه بانکی نشان می‌دهد میزان بدهی 
دولت در فروردین 1401 نسبت به اسفند سال گذشته 
با کاهش 9دهم درصدی به 581هزار میلیارد تومان 
رسیده؛ درحالی‌که بدهی دولت به بانک‌ها در فروردین 
1400نسبت به فروردین سال قبل آن 46.3درصد 
رشد کرده بود. در مقابل این تغییر مهم در ترازنامه 
بانک‌ها، می‌توان به تغییر نرخ رشد بدهی شرکت‌ها 
و مؤسسات دولتی از 15.6درصد در فروردین1400 
نسبت به اسفند سال قبل آن به نرخ رشد 38.1درصدی 
در فروردین امسال نسبت به فروردین سال گذشته 

اشاره کرد.

کاهش سهم پول
بانک مرکزی می‌گوید سهم پول شامل اسکناس و 
مسکوک در دست مردم و سپرده‌های دیداری نزد بانک‌ها 
از 20.4درصد در اسفند سال گذشته به 19.7درصد در 
فروردین امسال رسیده و در مقابل سهم شبه پول شامل 
سپرده‌های قرض‌الحسنه و سرمایه‌گذاری مردم نزد 
بانک‌ها از 79.6درصد در آخر سال گذشته به 80.3درصد 
در پایان فروردین امسال افزوده شده که البته بخشی از این 
تغییر ناشی از کاهش تقاضا برای پول در فروردین نسبت 

به اسفندماه طبیعی است.
داده‌های جدید از وضعیت اجزای نقدینگی و 
شبه‌پول نشان‌دهنده این است که به‌دلیل نرخ تورم 
و کاهش ارزش واقعی پس‌اندازها، میزان سپرده‌های 
قرض‌الحسنه نزد بانک‌ها در فروردین امسال 
نسبت به اسفند سال گذشته 6.3درصد کم شده 
و در مقابل سپرده‌های سرمایه‌گذاری کوتاه‌مدت و 
یک‌ساله 1.1درصد و سپرده‌های دوساله 1.6درصد 

افزوده شده است.

سرعت چاپ پول کم شد
گزارش بانک مرکزی از کاهش توان موتور تورم‌ساز پولی حکایت دارد

مالکان خصوصی شرکت کشت و صنعت نیشکر هفت‌تپه 
با دریافت رأی قطعی از دادگاه، خواستار برگشت بخشی از 
سرمایه‌گذاری‌های خود در اراضی این شرکت شده و حکم 
دریافت خسارت‌های وارده را نیز دریافت کرده‌اند. اجرای این 
رأی فعلا با ورود شورای تأمین استان خوزستان تعلیق شده؛ 
اما کارگران و اهالی هفت‌تپه شوش دانیال به‌شدت از این ماجرا 
نگران و مضطرب هستند. به‌گزارش همشهری، بیش از یک‌سال 
از ابلاغ خلع‌ید مالکان خصوصی شرکت کشت و صنعت نیشکر 
هفت‌تپه می‌گذرد؛ اما نه در روند مقدمه‌سازی برای خلع‌ید و نه 
پس از ابلاغ رسمی آن، هیأت تصفیه برای جابه‌جایی مالکیت در 
این شرکت پرحاشیه تشکیل نشد و همین مسئله به اتفاقاتی 
منجر شده که نشانگر باقی‌ماندن استخوان لای زخم این واگذاری 

پرحاشیه است.

واگذاری تلخ نیشکر هفت‌تپه
شرکت کشت و صنعت نیشکر هفت‌تپه 13سال پیش یعنی از 
اواخر سال1387 از وزارت جهاد کشاورزی به وزارت صنایع و 
درنهایت به سازمان گسترش و نوسازی صنایع واگذار شد. در 
ادامه، 95درصد سهام این شرکت در 26بهمن1394 به‌صورت 
مزایده و با ارزش 222.2میلیارد تومان با شرایط پرداخت 5درصد 
نقد و مابقی اقساط 8ساله، به کنسرسیومی متشکل از شرکت 
دریای نور زئوس، امید اسدبیگی و مهرداد رستمی، به‌عنوان 
تنها شرکت‌کننده در مزایده واگذار شد. چند سال پس از این 
واگذاری، اعتراضات کارگری در این شرکت همزمان با وقوع 
بحران اقتصادی سال1397 اوج گرفت و به‌تدریج ابعاد بیشتری از 
شرایط نابسامان این شرکت روشن شد. یکی از مطالبات کارگران 
معترض که از ابتدا نیز مخالف واگذاری این شرکت به غیردولت 
بودند، بازگشت مالکیت شرکت نیشکر هفت‌تپه به دولت بود و 
در ادامه با قرارگرفتن نام یکی از مالکان جدید شرکت نیشکر 
هفت‌تپه در ردیف متهمان ارزی، فرایند خلع‌ید این شرکت با فشار 
بیشتری در داخل و خارج از شرکت آغاز و در اوایل سال1400 
رسما با انتقال آن به سازمان گسترش و نوسازی صنایع ایران اجرا 
شد. از مهرماه1400 نیز مدیریت این شرکت از سوی سازمان 
گسترش به شرکت توسعه نیشکر و صنایع جانبی سپرده شد که 
بانک‌های ملی و صادرات و وزارت جهادکشاورزی از سهامداران 
اصلی آن هستند. به گزارش همشهری، متأسفانه نه در جریان 
زمینه‌سازی برای خلع‌ید مالکان قبلی شرکت نیشکر هفت‌تپه، نه 
بعد از برگشت این شرکت به دولت و نه پس از واگذاری مدیریت 
این مجموعه به شرکت توسعه نیشکر و صنایع جانبی، هیچ اقدامی 
برای تشکیل هیأت تصفیه و حساب‌وکتاب با مالکان قبلی انجام 
نشده و پرونده در فضایی به نسبت سیاست‌زده و حزبی و جناحی 
مختومه شده است.  در این شرایط، از یک‌سو حساب‌وکتاب مالکان 
قبلی شرکت نیشکر هفت‌تپه بدون رسیدگی مانده و بدهکاری و 
بستانکاری آنها نامشخص است و از سوی دیگر فضایی ایجاد کرده 
که مدیریت جدید شرکت نیز تمایلی به تداوم فعالیت ندارد. منابع 
آگاه در هفت‌تپه به همشهری گفته‌اند شرکت توسعه نیشکر 
و صنایع جانبی فقط به‌واسطه حضور 2بانک بزرگ در ترکیب 
سهامداران عمده آن و در اختیار داشتن پول، دستمزد کارگران 
را می‌پردازد و عملا سیر انحطاط شرکت کشت و صنعت نیشکر 
هفت‌تپه همچنان ادامه دارد. موضوعی که به نگرانی کارگران و 
اهالی هفت‌تپه دامن زده، از یک‌سو احتمال برگشت مالکان قبلی 
نیشکر هفت‌تپه و از سوی دیگر افول این شرکت با مدیریت شرکت 
توسعه نیشکر و صنایع جانبی است که به‌واسطه عدم تشکیل 
هیأت تصفیه و نامشخص‌ماندن وضعیت مالکیت این شرکت، 

قدرت برنامه‌ریزی برای اصلاح ساختار را ندارد.

تصفیه‌حساب با هفت‌تپه
ماجرا از این قرار است که مالکان قبلی »شرکت کشت و صنعت 
نیشکر هفت‌تپه« پس از خرید این شرکت در سال1394، 
به‌تدریج برنامه‌هایی برای اصلاح ساختار شرکت و استفاده از 
ظرفیت‌های اراضی، نیروی انسانی و منابع آن در دستور کار 
قرار داده و شرکت جدید تحت عنوان »شرکت توسعه نیشکر 
هفت‌تپه« تأسیس کرده‌اند که عملا سرمایه‌گذاری‌های جدید در 
زیرمجموعه این شرکت انجام شده است. فارغ از جزئیات و درست 
یا غلط بودن این برنامه‌ها، گویا مالکان خصوصی شرکت، یک 
شرکت رب‌گوجه‌فرنگی با ظرفیت تولید سالانه صدهزار تن رب 
گوجه‌فرنگی در اراضی هفت‌تپه تأسیس کرده‌اند که در جریان 
خلع‌ید، در تصرف شرکت کشت و صنعت نیشکر هفت‌تپه باقی 
مانده است. حالا شرکت »توسعه نیشکر هفت‌تپه« در مجتمع 
قضایی شهید باهنر تهران علیه »شرکت کشت و صنعت نیشکر 
هفت‌تپه« شکایت کرده و دادگاه در تاریخ 17فروردین1401، حکم 
رفع تصرف فوری و بدون قید و شرط کارخانه تولید رب گوجه‌فرنگی 
واقع در اراضی هفت‌تپه خوزستان و تحویل آن با حق بهره‌برداری 
کامل را صادر کرده است. طبق رأی دادگاه، شرکت نیشکر هفت‌تپه 
به پرداخت ماهانه 3.5میلیارد تومان حق اجاره ثابت به همراه 
3درصد ماهانه وجه التزام تأخیر در ایفای تعهدات از تاریخ اول 
تیرماه1400 به بعد تا زمان رفع تصرف محکوم شده است. همچنین 
براساس این حکم، شرکت نیشکر هفت‌تپه باید از ابتدای تیر1400 
تا زمان رفع تصرف، روزانه مبلغ 200میلیون تومان به همراه 3درصد 
وجه التزام تأخیر در ایفای تعهدات بابت خسارت وارده به خواهان 
ناشی از عدم‌اجرای قرارداد اجاره با شرکت زیگورات بپردازد؛ زیرا 
طبق ادعای مالک، این کارخانه با ظرفیت تولید سالانه 100هزار 
تن رب گوجه‌فرنگی، از هر جهت آمادگی تولید داشته و به‌واسطه 
عملکرد نادرست شرکت نیشکر هفت‌تپه و ممانعت عمدی از ورود 
کارکنان شرکت به کارخانه از تاریخ اول تیرماه1400 موجب توقف 
کامل تولید شده است.  بررسی‌ها نشان می‌دهد طبق این حکم، 
شرکت نیشکر هفت‌تپه باید بیش از 130میلیارد تومان خسارت 
برای یک‌سال گذشته به خواهان بپردازد. البته منابع آگاه می‌گویند 
با ورود شورای تأمین استان خوزستان به ماجرا، فعلا از اجرای 
حکم دادگاه ممانعت شده، اما کارگران و اهالی هفت‌تپه به‌شدت از 
پیداشدن حواشی جدید برای شرکت نیشکر هفت‌تپه نگران هستند 
و این مسئله، آرامش روانی اهالی هفت‌تپه را تحت‌تأثیر قرار داده 
است؛ در حالی‌ که اگر از ابتدا هیأت تصفیه تشکیل شده بود، همه 
حقوق مالکان قدیمی و همچنین نیشکر هفت‌تپه استیفا می‌شد و 
مدیریت جدید نیز می‌توانست با چشم‌انداز روشن برای نحوه اداره 

و اصلاح ساختار شرکت برنامه‌ریزی کند.

 سایه مالکان گذشته
پشت‌گوش نیشکر هفت‌تپه 

به‌دلیل تعلل در تشکیل هیأت تصفیه در خلع‌ید شرکت نیشکر 
هفت‌تپه، مالکان قبلی برای برگشت اموال خود اقامه دعوا کرده 

و رأی قطعی دادگاه را نیز گرفته‌اند

خطای اطلاع‌رسانی بانک‌ها
علی صالح‌آبادی، رئیس‌کل بانک مرکزی 
در واکنش به اعمال محدودیت در ارائه 
خدمات بانکی به اتباع دیگر کشورها گفته 
است: در مجموع برای خدمات بانکی که 
به اتباع خارجی ارائه می‌شود، سازوکاری در قانون پیش‌بینی 
شده و اخیراً بخشنامه‌ای را مراجع ذیصلاح صادر کرده‌اند که 
اتباع باید کد یکتا از مرجع قانونی دریافت کنند. آن کد مبنای 
تمام خدماتی خواهد بود که از شبکه بانکی دریافت می‌کنند. 
واقعیت این است که جریان روابط‌عمومی و اطلاع‌رسانی در 
بانک‌ها دچار اختلال جدی است و غفلت از این اختلال باعث 
شده تا مشتریان بانک‌ها در برابر دستورالعمل‌ها و بخشنامه‌ها 
گاه شوک زده شوند. بدیهی است اگر بخشنامه‌ای از مراجع 
ذیصلاح صادر و برای اجرا ابلاغ شده، یک اقدام مهم این است 
که روابط‌عمومی بانک‌های عامل به اطلاع‌رسانی به موقع اقدام 
کنند تا مردم غافلگیر نشوند و اعتماد مشتریان آسیب نبیند. 
راستی شورای هماهنگی روابط‌عمومی بانک‌ها در این ماجرا 
کجا بوده و آیا آنها هم بی‌خبر از بخشنامه‌ها و دستور‌العمل‌ها 
هستند یا اینکه مدیران عامل بانک‌ها، روابط‌عمومی‌ها را 
بوقچی می‌پندارند؟  انتظار می‌رود روابط‌عمومی بانک‌های 
عامل مورد پایش و رصد قرار گیرند و خطای آنها شناسایی 
و با اشتباهات برخورد جدی شود. در این میان بانک مرکزی 
می‌تواند نقش مؤثر و فعال‌تری داشته باشد و نباید اجازه داد 
خطای روابط‌عمومی بانک‌ها و اختلال حواس آنها فراگیر شود. 
به همین دلیل با هدف جلوگیری از این اشتباهات که در گذشته 
هم سابقه داشته، اکنون وقت آن است که مدیران روابط‌عمومی 
بانک‌ها به جای نشست‌ها و دورهمی‌های بی‌حاصل، درصدد 
ایفای مسئولیت واقعی‌شان برآیند و اگر هم توان ندارند، وقت 

آن است که افراد و مدیران ناکارآمد عزل شوند.
 بپذیریم که روابط‌عمومی یک حرفه و هنر است و تصدی افراد 

سفارش شده و فاقد صلاحیت هرگز جایز نیست.

کمیت لنگ نهضت ‌خانه‌سازی
خبر: آمارهای وزارت راه و شهرسازی حاکی 
از این است که با احتساب واحدهای نیمه‌کاره 
باقیمانده از طرح‌های مسکن مهر و مسکن اقدام 
ملی، یک‌میلیون و ۳68هزار واحد مسکونی 
در قالب نهضت ملی مسکن در دست اجراست 
و تا شهریور امسال یعنی در سالگرد آغاز این 
نهضت، ۱۰۰هزار واحد از این تعداد تحویل مردم 

خواهد شد.
نقد: در قانون جهش تولید مسکن، دولت مکلف 
شد سالانه برای احداث حداقل یک‌میلیون واحد 
مسکونی برنامه‌ریزی کند و از همان ابتدا، وزارت 
راه و شهرسازی وعده داد که عملیات اجرایی کل 
4میلیون واحد مسکونی را در همان 2سال اول 
دولت آغاز كند. با وجود اینکه بخش قابل‌توجهی 
از تکالیف نهضت ملی مسکن به‌خصوص در 
روستاها و شهرهای کوچک توسط مردم و 
به‌صورت خودمالکی اجرا می‌شود، بازهم آمارها 
به‌گونه‌ای نیست که بتوان به مدیریت نهضت ملی 
مسکن نمره قبولی داد. نکته قابل‌توجه این است 
که در اقتصاد متورم ایران، هرگونه فرصت‌سوزی 
برای احداث مسکن دولتی به‌ معنای افزایش 
شدید هزینه متقاضیان است؛ به‌گونه‌ای که 
طبق آمارهای اخیر معاونت مسکن و ساختمان 
وزارت راه و شهرسازی، مجموع آورده تکلیفی 
متقاضیان نهضت ملی مسکن در سال جاری با 
40 تا 50 درصد افزایش به 300 تا 350میلیون 
تومان رسیده است؛ در حالی که در سال گذشته 
گفته مي‌شد متقاضیان نهايتا بايد 4 تا 5نوبت 

آورده 30 تا 40میلیون توماني واریز کنند.

چهره روز

نقد ‌خبر

 گزارش

رشد ۱۸ درصدی تجارت بهاری ایران با همسایگان
در فصل بهار امسال تجارت غیرنفتی ایران با ۱۵ کشور 
همسایه مشتمل بر ۲۰ میلیون و ۹۷۳ هزار تن کالا به 
ارزش ۱۲ میلیارد و ۳۶۴ میلیون دلار بوده که نسبت به بهار 
سال قبل با رشد ۱۸ درصدی همراه بوده است. به گزارش 

همشهری، تجارت با همسایگان اسم رمز خنثی‌سازی 
تحریم‌های اقتصادی علیه ایران بود که از زمان خروج 
یکجانبه آمریکا از معاهده برجام در دستور کار قرار گرفت و از 
زمان روی کار آمدن دولت سیزدهم در ابعاد بسیار وسیع‌تری 

نسبت به عملیاتی کردن آن اهتمام شد به‌گونه‌ای که در بهار 
امسال، تجارت غیرنفتی با همسایگان، ۵۹ درصد وزن و ۴۹ 
درصد ارزش کل کالاهای تجاری ایران )واردات و صادرات( 

را به‌خود اختصاص داده است.

جدید‌ترین آمارهای منتشر شده از وضعیت دارایی‌ها و بدهی‌های شبکه بانکی 
نشان می‌دهد میزان بدهی دولت در فروردین 1401 نسبت به اسفند سال 
گذشته با کاهش 9دهم درصدی به 581هزار میلیارد تومان رسیده؛ درحالی‌که 
 بدهی دولت به بانک‌ها در فروردین 1400نسبت به فروردین سال 1399

 46.3درصد رشد کرده بود

صادرات ایران به همسایگان

واردات ایران از همسایگان

تغییر نسبت به بهار پارسال

تغییر 1درصد

6.736.627.303دلار

15درصد

16.050.000تن

4.433.000تن

 10 درصد

5.627.234.778دلار

تغییر: 20درصد

ترکیه
1.737.000.000دلار

192درصد

عمان
194.000.000

92درصد

عمان
331.000.000

168درصد

پاکستان
196.000.000

208درصد

افغانستان
367.000.000دلار

35 درصد

روسیه
394.000.000

22درصد

امارات
1.645.000.000دلار

29درصد

ترکیه
1.273.000.000دلار

22درصد

عراق
1.824.000.000دلار

22درصد

امارات
3.426.000.000

تغییر: 6درصد
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